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75.0%受访家长觉得青少年美育重要

“现在的家长给孩子报那么多
辅导班，在学校上完课，下课后
还得去书法班、美术班，搞得他
们根本没时间去探索喜欢的东
西。”袁洁认为美育教育不应该像
对待文化课那样，让孩子从小就
非常系统、严格地学习。美育应
该是家长带着孩子开拓视野，多
听、多看、多感受。可以带着孩
子去听音乐会、看音乐剧，看各
种演出、展览，让孩子探索自己
的兴趣爱好。

杨鑫指出，当下的美育教
育，一方面，很多家长不知道如
何尊重儿童的独创性，用成人的
审美来评价儿童艺术作品。不了
解孩子的画，也不了解孩子的内
心世界。另一方面，总是批评多
于表扬，每当孩子表现不佳，总
是被不断指责和批评。我们要做
的是尊重孩子，尊重他们的思想
和选择，懂他们的内心世界，不
以成人的思维方式评价孩子的绘
画作品，多一些表扬，少一些批
评。好孩子、好作品是在表扬与
鼓励中产生的。

调查中，受访家长认为现在
的美育教育存在盲目报名艺术培
训课程 （58.5%）、注重外表美而

忽视内在美 （55.2%）、将知识与
技能当作审美能力 （54.0%）、重
技能而轻素质（44.8%）等误区。

“我觉得最好是引导孩子去感
受，音乐、书法、创意课程、艺
术涂鸦等，都属于美育。如果孩
子不喜欢，就不要强迫他学。”90
后宝妈凌琳 （化名） 说，在选择
这些课程的时候，家长也要鉴
别，根据课程体系、课程内容来
分析，要能激发孩子的创意和想
象力，而不是限制孩子的思维。
孩子的画跟成人的画是完全不一
样的，不能过早地给他们设限。

钟琳认为，要从我国传统古
典美学和西方的大师作品中学习
和感受什么是真正的美。“建议家
长们多带孩子参观博物馆和美术
馆的展览，进行艺术熏陶，同时
多听多看一些非物质文化遗产，
去现场感受舞台艺术，参加一些
艺术活动”。

对于美育教育，64.9%的受访
家长建议博物馆、美术馆、艺术
馆等公共场所免费向青少年开
放，59.0%的家长期待校园加大投
入改善软硬件设施，保障美育培
养，57.2%的家长建议根据不同年
龄孩子特点，有针对性地设计美

育项目，39.8%的家长希望将艺术
培养纳入学生日常学习，35.4%的
家长建议科学定位各级各类学校
美育课程目标，33.8%的家长期待
设计以审美体验与审美表现为核
心的科学评测指标体系。

凌琳希望社会上多一些针对
青少年和儿童的免费主题展览。
学校也可以多给孩子们创造这样
的环境，比如请一些知名艺术家

进校园，培养孩子的兴趣。“我希
望通过美育，培养孩子们自律、
做自己、敢于表达等品质”。

“小时候的美术课、音乐课经
常会被其他课程占用。希望学校
重视艺术类课程，提升师资水
平，保证课时。”袁洁说。

杨鑫说，学校可以通过日常
的教学活动、课外活动，还有优
美的环境、教师高雅的言谈举止
和良好素质，来潜移默化地影响
孩子。此外，还要提高全社会的
审美水平，营造一个和谐优美的
生活秩序和环境，间接提高孩子
们的审美。 据中国青年报

58.5%受访家长认为
目前存在盲目报名艺术培训课程的误区

“小学有次班级聚会，一名同
学的父亲是钢琴老师，在聚会上
弹了钢琴曲，我很喜欢。我从初
三开始学习声乐和乐器，自从开
始学音乐后，我就感觉性格越来
越开朗了。思维不一样，看待事
物的眼光也不一样了，往往能够
发现事物美好的一面，不再局限
于简单的好与坏。”00 后音乐专
业大四学生袁洁 （化名） 学的乐

器是小号，“有一些负面情绪时，
我就去练我的小号，心情会好很
多，可以让自己静下来”。

调查中，75.0%的受访家长觉
得 青 少 年 的 美 育 重 要 ， 其 中
29.7%的家长觉得非常重要。

毕业于中央美术学院壁画系
的钟琳说，现在很多人对美的认
知很局限，比如网红脸的流行，
呆板、统一的广告牌，没有灵

魂。这是一种对美的病态认知，
这就是所谓的“美盲”。

钟琳认为，青少年的美育非
常重要，“通过美育可以让他们有
一双发现美的眼睛，知道什么是
美，增强想象力、理解力，提高
感知力、创造力”。

美育教育可以带来哪些益
处？67.7%的受访家长认为有助于
培养对美的感知能力，提高审美

趣味，63.6%的受访家长认为有助
于完善人格修养，树立正确的人
生观和价值观，47.3%的受访家长
觉得会给人好印象，提升人际关
系质量，46.5%的受访家长认为能
增强孩子的自信心，39.5%的受访
家长觉得会丰富精神世界。

江西省某初中美术老师杨鑫
（化名）认为，美育能塑造孩子健
康向上的性格，养成美好善良的
品质。可以让孩子释放自然天
性，激发想象力和创造力。还可
以让孩子们更热爱生活，树立正
确的价值观。

75.0%受访家长觉得青少年的美育重要
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